

Pomozte vyhrát válku!

JEZTE RYBY!

Každá libra masa, ušetřená pro naše hochy na druhé straně moře, je přímým úderem proti kaiserovi.

Čerstvých ryb jest nyní hojnost, kvality znamenité; máme všechny druhy na skladě.

*Booth
Fisheries
Company*

VELKOOBCHOD

Čerstvé, v soli nakládané a uzené ryby!

FARRELL-OVY

svatební snídaně

výrobky

KUKUŘIČNÝ SYROB,

BÍLÝ SYROB

MELASA, SORGHUM,

čili ČIROK CUKROVÝ

Náš přední výrobek svatební snídaně
— z cukrové třtiny a javoru syrob.

Letní výrobky svatební snídaně.—Vin-
ná šťáva a haluškové máslo.

FARRELL & CO.
OMAHA, NEBR.

jih byl Mazzini, který značně přispěl činností svou k sjednocení Italie. Rakousko ovládalo celou řadu států na severu a stejně i na jihu vyvozovalo značný vliv. Francouzská revoluce v roce 1848 působila na mysl italského lidu do té míry, že obyvatelstvo Benátska, Lombardska, Parmy a Modeny se zvedlo a vytlačilo rakouská vojska.

Sardinský král, Albert, prohlásil válku Rakousku. Byl z počátku úspěšným, ale u Novary v březnu 1849 byl poražen a přinucen k abdikaci ve prospěch svého syna, Viktora Emanuela. Mezitím papež vypuzen byl z Říma a republika zde prohlášena byla pod Mazzinim a Garibaldim, vůdci italských vlasteneckých dobrovolníků. Řím dobyt byl francouzským vojskem zpět a papež znovu dosazen k moci. Povstání na Sicílii a v Neapoli také byla potlačena. Ale tajné spolky italských patriotů pokračovaly ve své činnosti. V roce 1859 po válce Francie a Sardínie proti Rakousku, Lombardie byla osvobozena z rakouského jha a téhož roku k Sardínii připojeny byly státy Romagna, Modena, Parma a Piacenza.

Na jihu pak Sicílii revoltovali a podporováni tisícem dobrovolníků, s nimiž Garibaldi vypravil se z Janova jim ku pomoci, svrhli vládu Bourbonů v Sicílii. Garibaldi prohlášen byl za diktátora ve jménu Viktora Emanuela. V srpnu Garibaldi vnikl do Neapole, porazil neapolitánskou královskou armádu, zatlačil Františka Druhého do Gaety a dne 7. září vstoupil v čele svých vojsk do hlavního města. Sardínie zakročila a dokončila vítězství revoluce, když Garibaldi, předav svoje záboru královskému vojsku, nehybil se do Cabrery. Plebiscit potvrdil spojení s Piemontem a Viktor Emanuel prohlášen byl králem italským, spojiv zemi téměř dle přání Mazziniho, "od Alp až k moři."

Jenom Benátsko a římské území nebylo zahrnuto doposud v novou spojenou Itálii. Benátsko získala Itálie jako spojence Pruska ve válce proti Rakousku v roce 1866. Papežova moc v římském území udržována byla francouzskou posádkou, ale když tato na počátku prusko-francouzské války v roce 1870 byla odvolána, italská vojska zmocnila se města ve jménu krále Viktora Emanuela. Dne 30. června roku 1871 sídlo sjednocené Itálie přeneseno bylo z Florencie do Říma. Tak sjednocena byla Itálie a jedinými územími, obývanými italským lidem, mimo hranice království, zůstalo Tridentisko a část Istriie. Tužba po dokončení sjednocení Itálie vedla tuto zemi do války s Rakouskem rok po rozpoutání světové války. Přes to, že ovoce prvních vítězství bylo vyrváno Italům spojeným náporom vojska německého a rakouského na Soči a vetřelci znovu vnikli na půdu Itálie, těší se Italové, že na konec vítězství přikloní se na jejich stranu a po zakončení této války skončena bude práce, jež zahájena byla v roce 1848, a splní se sen starých italských patriotů, kteří myšlenku sjednocení Itálie dovedli přimět největší oběti.

Velký význam v životě četných národů evropských má rok 1848 — nazývaný jarem národů. Jako mohutná vlna zvedlo se volání po politické svobodě, po konstituci a po právech občanských. Rok tento zvláště bouřlivým byl v Rakousku, kde národové nabaženi byli okovů a žádali uznání občanských práv. Ve Vídni, Benátkách, Budapešti, Praze, Záhřebě a Lvově povstaly revoluce současně. Národové rakouští se zvedli a vydali se na rozdílné a často vzájemně si odporující cesty k svobodě. Jejich rozdílné zájmy se srážely, neměně společně všichni volali po konstituci a zřízení a zaručení občanských práv.

V Praze propukla revoluce dříve nežli ve Vídni. Dne 11. března shromáždili se čeští vlastenci v Svatováclavských Lázních v Praze a sepsali petici, žádající za spojení zemí koruny české, Čech, Moravy a Slezska, pod jednou administrací, zřízení společného sněmu se zastoupením všech stavů, také selského, a zřízení dokonalého veřejného školství. Požadavky tyto byly návrh a deputace, která se s nimi odebrala do Vídne, byla vládou celkem vlídně přijata. Vláda si eee odložila připojení Moravy a Slezska ku království českému, ale zaručila rovná práva pro obě národnosti v Čechách. Slíbila svolati český sněm a poskytnouti Čechům značný stupeň samosprávy. Ale proti těmto slibům postavili se Němci, kteří toužili zůstat v čele státu. Vláda odkládala proto se splněním slibů, což mělo v důsledku velkou nespokojenost ve vlasteneckých kruzích českých.

Mezitím svolán byl do Prahy velký slovanský sjezd, který měl být protiváhou velkého sněmu ve Frankfurtě. Slovanský sněm zahájen byl s velkým nadšením, ale nebylo mu usouzeno, aby tak klidně skončil. Dne 12. června 1848, kdy slovanský kongres nalézal se v zasedání, došlo k srážce mezi studentskými legiemi a vojáky pražské posádky. Studenti zřídili barikády a po tři dny bojováno bylo na ulicích. Slovanský sjezd byl rozpuštěn, nad Prahou byl prohlášen stav obležení a svolání českého sněmu odloženo. Velké naděje měl národ český na počátku roku 1848, ale tyto rozplynuly se v nic, neboť vláda nespůlna něčeho ze svých slibů. A tak jako potlačena byla revoluce v Praze, potlačena byla ve Lvově, v Budapešti, ve Vídni i v Záhřebě. Jenom pro Itálii a později i pro Uhry přinesla revoluce tato nějaké zisky. Slovanským národům rakouským ale nikterak neprospěla.

Také v různých německých městech, jako v Berlíně, Vratislavě, Drážďanech, Saské Kamenici a v jiných došlo k povstáním, ale stejně tato byla potlačena a lid nehláholen slibů.

Zbývá zmíniti se o nejposlednější revoluci, jež v měsíci březnu roku 1917 odebrala se v největší řiši slovanské — v Rusku. Události tyto jsou doposud v živé paměti a zmíníme se jenom o nich stručně. Do dnešního dne události v Rusku nejsou urovnány a nelze doposud říci, že revoluce byl zde zakončen.

Půda pro ruskou revoluci připravována byla dlouho před přítomnou válkou. Rusko, kde politický útlak byl tak veliký, podobalo se sudu s prachem, ku kterému bylo nutno přiložit jenom sirku, aby vybuchl. Světová válka zrychlila jenom vývoj ruské revoluce, která připravována byla po léta.

K svržení cara došlo dne 15. března roku 1917. Prozatímní vláda zřízena byla dumou a měla spravovati záležitosti země až do shromáždění se ústavního sněmu. Starý režim ruský padl, poněvadž autokracie stavěla se hluchou k demokratickým požadavkům ruského lidu. Posice autokratické vlády poněkud byla zeslabena v roce 1906, kdy car po neúspěšné válce s Japonskem povolil lidu konstituci, ponechav si však mnoho ze staré své moci, kterou prováděl následkem vlivu různých nesvědomitých rádců způsobem tyranickým a neschopným. Byrokratický režim ruský padl, poněvadž zůstal hluchým k moderním proudům doby a poněvadž, jak naznačil jeden z jeho sloupů po svém uvržení do petropavlovské pevnosti v Petrohradě, "nedovedl čísti písmo na stěně."

Válka, zahájená v roce 1914, odhalila slabiny byrokratického ruského režimu, zvláště po té, kdy carské armády byly hnány zpět na své území jako stádo, poněvadž neměly střeliva. Bylo později naznačeno, že korupční carské úřednictvo spiklo se proti vlastnímu svému lidu a nechalo se zakoupiti Němci, aby způsobilo ruskou porážku. Již po těchto porážkách ruských vojsk jevil se v carské říši neklid, ale lid pro revoluci nebyl doposud náležitě zorganizován. Duše reakcionářské vlády ruské, premier Stuermer, tajně vyjednával s německou vládou o separátní mír a když přinucen byl veřejným míněním k resignaci, pokračoval v jeho nekalém díle ministr vnitra, Protopopov. Vyjednávání jeho bylo téměř skončeno, když revoluce propukla. Duma svolána byla na 27. února a dne 9. března pak došlo k hladovým bouřím v Petrohradě, jež v důsledku měly pouliční řeze, při nichž množství lidí bylo usmrceno. Car nepochoopil, že jedná se o mocný protest národa a dne 12. března rozpustil dumu. Dne 13. března oznámil předseda dumy, Rodzianko, utvoření prozatímní vlády s výborem dumy v čele a dne 15. března car byl nucen sříci se trůnu. Jakkoliv monarchie byla zrušena hned abdikací cara, republika byla prohlášena až dne 17. září.

První porevoluční ministerstvo utvořeno bylo téměř výhradně

(Pokračování na stránce 5.)

Delicia
THE PERFECT

Zmrzlina

jest
vyráběna
ve třech
velkých
továrnách
v Nebrasce:
Omaha,
Crete a
Grand Island

"Jest pro Vás dobrá!"

The Fairmont Creamery Co.
OMAHA, NEBR.

Zasilejte svoji smetanu

na

KIRSCHBRAUN
AND SONS, INC.
OMAHA, NEBR.

Kterí Vám vždy zaplatí
nejvyšší tržní cenu za
Vaši smetanu a ry-
chle vrátí Vám kon-
ve a čeky.